
Учет уставного капитала

Стоимостное выражение вкладов 
собственников организации в имущество при 

ее создании называют 
уставным капиталом.



Размер уставного капитала должен быть 
в ОАО не меньше 100 000 руб.,

В ЗАО не менее 10 000 руб.

Бухгалтерский учет ведут на счете 80 «Уставный 
капитал», пассивный, фондовый, сальдовый.



При формировании уставного капитала в 
бухгалтерском учете делаются записи:

Д-т 75 К-т 80/1 – отражен уставный капитал, 
предложенный к государственной регистрации;

Д-т 80/1 К-т 80/2 – отражено распределение 
уставного капитала по номинальной доле 
участников;

Д-т 80/2 К-т 80/3 – оплачен подписной капитал.



Вкладами в уставный капитал могут быть

1. Денежные средства: Д-т 51, 50, 52 К-т 75/1
2. Ценные бумаги:   Д-т 58 К-т 75/1
3. НМА: Д-т 08 К-т 75/1
                 Д-т 04 К-т 08
4. Основные средства: Д-т 08 К-т 75/1
                                       Д-т 01 К-т 08
5. Прочие ценности:    Д-т 10,41 К-т 75



Увеличение размеров уставного капитала

Д-т 83 К-т 80 – за счет добавочного капитала
Д-т 84 К-т 80 – за счет нераспределенной 

прибыли
Д-т 75/1 К-т 80 – за счет взносов учредителей.



Сумма, на которую увеличивается уставный 
капитал, не должна превышать разницы 

между стоимостью чистых активов и 
суммой уставного и резервного капитала:

Ач ≥ Ук + Рк



Уменьшение уставного капитала
1) Неполной оплаты участниками своих взносов в 

уставный капитал в течение года после 
регистрации;

2) Превышения размера уставного капитала над 
величиной чистых активов по итогам работы во 
втором и последующих финансовых годах после 
регистрации.

Д-т 80 К-т 75/1 – отражено уменьшение уставного 
капитала, если он не оплачен учредителями, или 
при выходе из состава учредителей.

Д-т 80 К-т 84 – отражено уменьшение уставного 
капитала.



Учет резервного капитала

Бухгалтерский учет ведут на счете 82 
«Резервный капитал», пассивный, фондовый, 

сальдовый.



Создание резервного капитала является 
обязательным для акционерных обществ. 

ФЗ «Об акционерных обществах» - не менее 
5% от уставного капитала ежегодные отчисления не 

менее 5% от чистой прибыли.

Предназначен для покрытия убытков или для 
погашения облигаций и выкупа акций в случае 

отсутствия других средств.



Д-т 84 К-т 82 – направлена нераспределенная 
прибыль на формирование резервного 
капитала

Д-т 82 К-т 84 – средства резервного капитала 
направлены на погашение убытка

Д-т 82 К-т 66,67 - средства резервного 
капитала направлены на погашение 
краткосрочных (долгосрочных) облигаций 
ОАО

Синтетический учет резервного капитала 
ведется в ж/о № 12


